

Előfizetési árak

Helyben :
 Egész évre 10 kor., fél évre
 5 kor., negyed évre 2 k. 50 f.
 Vidéken :
 Egész évre 12 kor., fél évre
 6 kor., negyed évre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Vajda B. Utóda könyvnyom-
 dója Szentés, Kossuth-tér
 Egyes példányok kaphatók
 Lapunk könyvnyomdájában
 valamint lapkihordóinknál,
 kiknél lapunk előfizetésre is
 megrendelhető.

Megjelenik hetenként kétszer:
 csütörtökön és vasárnap,
 a kora reggeli órákban.

Felölős szerkesztő: SIMA L SZLÓ
 Főmunkatárs: HEGYI ANTAL

Hirdetések árát,
 valamint nyititéri közleményeket kiadóhivatalunk méret
 szerint a legjutányosabban számít.

Anyagi érdekek.

— Janr 22.

Abban a zürzavarban, amely egyre jobban hatalmat látszik venni politikai, közéleti, társadalmi és minden egyéb ténykedésében az embereknek, amely az országos érdekek vitatásánál és abajgatásánál épen ugy jelentkezik, mint a vidéki életben, — nem szününk meg hétről-hétre azon működni, hogy amennyire tudásunk engedi, tisztultabb levegőhöz juthassunk.

Tisztában kell lenni a nagy közön-ségnek is az utirányval, amelyen minden néven nevezendő ügyünkkel előbbre kellene haladnunk.

Ugyanezért az képezi egyik fő feladatunkat, hogy ne csupán a közügybe eső kérdéseket ráncigálgassuk, hanem magasabb látókörhöz segítsünk mi is támasz-tekot szolgáltatni.

Legtöbb kísérletezést az anyagi és hatalmi érdek harca mutat föl. Így van ez más nemzeteknél is manapság. Ez vele jár az egész modern élet fejlődésével, melyben anyagi javak termelése szólítja küzdelemre az erőket. Az ideális javak mellett sokkal nehezebb lett a megélhetés és a meggazdagodás szenvedélye uralkodik az embereken. Az anyagi érdekek szabadulnak föl és küzdenek kielégítésért. Eltől lett szürke az egész közélet és aki csak a fől színét nézi, azt hihetné, hogy az emberiség ideális javai veszendőbe mentek.

Nem tudhatjuk előre, hogy hová visz bennünket a történelmi élet szele. De aki

azt hiszi, hogy mert vannak visszaélések és az emberek az aranyborjú imádásához közelednek és mert a meggazdagodottak jó része nagyon fenhangon beszél, tehát ezen túlra majd végképen a pénz fog uralkodni az emberiségen és az ideális javakat sutba dobjuk: annak vagy az ijedség vagy a pénz vagy az elkeseredés elvette a józan ítélő képességét.

Majd fog fordulat bekövetkezni. Csak hogy azt nekünk nehéz bevérnünk. Addig míg a tisztán látóknak és nemesebb eszményeket is ismerő jobbaknak sok küzdelmet kell állniuk az általános felfogással és a szűklátókörűséggel.

Mert nálunk, Magyarországon, még sokkal rosszabbak a viszonyok e részben, mint a külföld haladottabb nemzetéinél. Ők csendben sokszor, vagy ha nem is, de minden esetre nem oly háboruszkodást folytatva, mint mi építgethették századokon át államiságuk biztosítékait. Mi pedig hadakoztunk. Amikor meg nem hadakoztunk, jogainkból forgattak ki bennünket. Összetett kezekkel jutottunk el 1867-hez.

Mi abban a helyzetben vagyunk, hogy ránk szakadt az anyagi érdekek korszaka, mielőtt ideális jogainkat, ha csak ugy nagyjából is, biztosíthatunk volna. Egyszerre most mindkettővel küzdenünk kell. Építünk is, haladnunk is kell, meg aztán az anyagi érdekek nyomása ellen is küzdenünk.

Nehéz feladat, de meghátrálnunk nem szabad.

Tuománnyunk, művészetünk, irodal-

munk mind a kezdet óriási nehézségeivel küzködik. Olvasó közönségünk megsokszorosodott; de ez csak látszat, mert az előtt meg egyáltalában nem volt. Komolyabb főladatokhoz most is ugyszólván erővel kell az embereket hajtani.

De legaggasztóbb körülmény azért mégis az, hogy a vidéki élet oly lassan és nehezen lendül. Vagyon, tudás, tehetség mind csak a főváros felé fordul, mely föl-szivja az egész ország erejét. Szükségünk van erős, nagy fővárosra, de szükségünk van a művelt vidék nagy tartaléktökéjére is mert a főváros nagyon sokat fogyaszt, nagyon sokat is ront az embereken. Nem egészséges dolog, hogy a főváros és a vidék között olyan nagy különbség van. A főváros a nemzet kulturális és anyagi javaiban csak kirakatnak tünik föl, amelyre igen nagy gondot fordítanak, a vidéket pedig elhanyagolják és politikai vonatkozású magatartással kiközöktetik az egyenes irányból.

Nincs egészséges közszellem, nincsen független középosztályunk és olyanok lármáznak a közéletben, akik kevés tudással nagy hangon tudnak beszélni. Főleg az a baj, hogy akiknek pénzük van azt hiszik, hogy nekik minden inkább szabad és akik rendre utasíthatnák őket, hallgatnak. A vagyonos embert megbecsülik az okosak is . . . Vagy épen azért okosak? Mert a szegénytől nem igen van mit várniok?

Nem a pesszimizmust hirdetjük, amely az egyén életében is veszedelmes, mert erejét sorvasztja. Hanem friss levegőt

A „SZENTESI LAP“ TÁRCÁJA.

Dalok.

Az én emlékem . . .

Az én emlékem egy-két foszló,
 Szintelen fakó rózsaszírom
 És néhány betű, néhány vonás,
 Viola-színű papíroson.

Gyűrött papíroson néhány vonás
 Ennyi az egész; s ha jól tudom
 Ez sem az enyém. Egyszer régen
 Ugy került hozzám — *tolvajuton*.

Fehér rózsza . . .

Kabátomon fehér rózsza,
 Olyan fehér, olyan halvány.
 Tegnap este tázte fel egy
 Szerelmes kis barna leány.

Lépten-nyomon minden percben
 Megakad a szemem rajta
 Pedig tudom biztosan, hogy
 Másnak szánta, — *nekem adta!* . . .

Orbán Géza.

A királyné rózsája.

A nyolcvanas években Európa legszebb asszonya Margit olasz királyné volt. Mennyi szerelmes szív dobogot ezért a szépséges koronás asszonyért — titokban, félve, szomorúan. Hja, a királynéba nem lehet büntetlenül beleszeretni: a szív föltétlenül gyászt arat boldogság helyett.

De hát a királynék is tudnak olykor asszonyok lenni . . . ha csak pillanatokra is.

Ime, egy bájos anekdota Margit királyné asszonyi szívérol.

Sir Winfred O'Neill, az angol nemeség legdalisabb tisztje és a diplomaciai kar egyik legismertebb szalon-gavallérja, 1884-ben a római udvarhoz kapott megbízó levelet a királyi felségétől, a brittek királynőjétől.

Anglia legszebb férjfiat küldte a legszebb asszony udvarába, — mondta akkor a trónok árnyékában suttogó pletyka s a kíváncsiak varva vártak, hogy ez az arany-szőke, klasszikus szépségű férfi minő pusztítást visz majd véghez a hollófürtű asszonyok hazájában.

A képzőművészek nemzetközi nagy kiállításán mutatták be először sir O'Neillt a királyi párnak és — miként a krónikások

meggyélték — a királyasszony első tekintete megakadt a feltűnő férfiun, akit a diplomácia hölgyei egyszerűben a mitológia isteneihez hasonlítottak.

A királyné azonban egyetlen szót sem intézett a fiatal angolhoz, — csak nézte, hallgatagon, elfogódva . . .

Három nappal később következett az udvari bál. Ott volt Róma színe-java: a meghívottak ezrei, a mindenféle állambeli egyenruhák csillogó aranypaszomántja között a rendezes frakkok sokasága.

Amikor a királyi pár megjelent a díszes teremben, — a sűrű embersor egyik kiszögélő pontjau ott állott az angol nemes: hidegen, rendületlen komolysággal függesztve szemét a portáléra.

És a belépő királyné első tekintete rávetődött azzal a sokat kifejező édes asszonyi meglepetéssel, amely önkénytelenül tör utat a lélekből is, mint a királynék lelke. És Margit királyné arcán átvonult egy leheletszerű mosoly, szelíden és melankólikusan, mint a legszebb költemény.

«Les plus beaux vers sont ceux, qu'on n'écrit jamais . . .»

De ezt az ébredő poézist akkor többen észrevették, — sőt észrevette a király is, aki nem szólt egy szót sem, csak hallgatag, cso-

igyekeznünk bevezetni közéleti és társadalmi tevékenységünkbe.

A hibákra, bajokra rámutatunk; de egyúttal biztatjuk is közönségünket.

Legyünk elégedetlenek magunkkal, ez minden haladásnak egyik feltétele. A másik meg az, hogy bizzunk erőnkben és hivatásunkban.

Városi közgyűlés.

— Január 22.

Hétfőn tartotta meg a képviselőtestület az évi első közgyűlését. Mikor a közgyűlést dr. *Mátéty* Ferenc elnöklésével. Mikor a közgyűlés megnyílt alig egy néhányan voltak a teremben s igazi érdeklődés később sem mutatkozott. Nagyobb vita sem volt csak a nyugdíj szabályzat módosítása iránti indítvány körül.

Részletes tudósításunk ez:

Dr. *Mátéty* Ferenc polgármester negyed 10 órakor foglalta el az elnöki széket és nyitotta meg a közgyűlést. Elsőben elparentálta *Molnár* Lajos városi képviselőt, azután pedig beszámolt budapesti utjáról. A jelentések tudomásul vétele után *Papp* József helytelenítette, hogy a számonkérésék nem tartott az elmúlt év végén vizsgálatot.

Dr. *Lakos* Imre mint a számonkérésék elnöke válaszol *Papp* Józsefnek, hogy a vizsgálat tartását azért nem látta szükségesnek miután az alispán hónapokra terjedő vizsgálatot folytatott le. Kéri a válasza tudomásul vételét, vagy pedig — ugymond hangos derűség közepett — tegyen velem a képviselőtestület, amit akar.

Ezután megalakították a számonkérésék a következő képen: *Burián* Lajos elnök, *Albertényi* Adolf, dr. *Lakos* Imre, *Gally* Sándor, *Soós* Bálint, *Horváth* Jenő, *Kanász* N. Sándor, *Szóllathi* József, *Berényi* Lajos, *Varga* József és *Zsoldos* Ferenc.

A Petőfi szálló a lefolytatott versenytárgyalási eredményhez képest *Pirity* Mátyásnak adott bérbe 10 évre.

A Petőfi szálloda bérlőinek ajánlatát a tanács javaslata folytán, azzal fogadta el a közgyűlés, hogy a *Kolodinszky* József által birt bonthelyiség évi bérét 400 koronáról 500 koronára felemeli, a többi bérlőkkel, eddigi feltételek mellett, megújítja a bérszerződést.

Tudomásul vette a képviselőtestület, hogy az alispán beszüntette dr. *Tasnády* Antal ellen indokolatlanul megindított fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot.

A főjegyzőnek a nyugdíjszabályzat módosítása iránt beadott indítványát vette ezután tárgyalás alá a képviselőtestület. Az indítvány szerint a nyugdíj jogosultságra vo-

dalkozva ránézett erre a fiatal diplomatarra, mint férfi fölfedez egy másik férfit . . .

Talan tíz perccel e jelenet után történt hogy a királyné szép kebléről levált egy rózsza: sötét, szinte feketevörös, bársonyos színű rózsza.

A következő percben pedig — esodás véletlen lehetett — a rózsza ott pompázott már sír O'Neilly frakkján, a rendjelek szalagjai között.

Egy héttel később azonban Victoria angol királynő jónak látta, hogy sír O'Neillynek sokkal jelentősebb hasznát veheti a pétervári udvarnál és minden magyarázat nélkül áthelyezte Rómából az orosz fővárosba a fiatal atlast.

A diplomáciai kar nem fűzött kommentárt ehhez a hírtelen való áthelyezéshez: csak azok gondolkodtak fölőtte, akik királyné rózsájának eltűnését látták.

natkozó rendelkezés már ez év május eljén, vagyis tisztújítás előtt életbe lép, hogy a választásnál netalán kimaradó tisztviselők nyugdíját kapjanak. Az indítványt a tanács is elfogadásra ajánlotta.

Varga József ellene van az indítványnak és azt tárgyalatosan meg is indokolja. A kérdéshez *Bántalvi* Lajos, *Szedor* János és *Gally* Sándor szólottak. A többség nem fogadta el a javaslatot, vagyis a szabályrendelet nem módosított.

Horváth János előfogatónak béremelés valamint a halálörök fizetés javítás iránti kérelmét elutasította a közgyűlés.

Szalai Sándor és társai földhaszonbérlekkel a Lasztonbérleti idő újabb 2 évre meghosszabbított. A munkástelepi lakosoknak a tanács javaslatára a másodosztályú kereseti adó után körül községi adó is elengedett. *Kovács* Pál kártérítési keresetével elutasított. Ezután 5 perc szünet volt, amely után letárgyalták a legeltetési szabályrendeletet és elfintézték az illetőségügyi kérelmeket.

A közgyűlés háromnegyed 12 órakor végződött.

UJDONSÁGOK.

Volt egy királyfi . . .

— Január 22.

A dér belepte az első virágot —
Sebaj! Terem helyette más . . .
Az első forró, lángoló szerelmet
Megölte rég a megszokás.

Ne hídd igaznak örült vallomásom,
Ha elstogtgnám csendesen!
Arcomnak langja, szívem dobbanasa
Hazugság mind. — Ne higgy nekem!

A nap leszál. A pirító felhőknek
Utolsó esőjét adja le —
Elém lebeg az ősrégék honából
Egy régi, régi, bus rege.

Volt egy királyfi . . . gazdag és hatalmas . . .
A lelke ábrándos, szelíd —
Volt egy királyfi, gazdag és hatalmas,
De elpazarlta kincseit.

Ütféle dobta a koldus világnak,
Azt hitte, hogy jót tesz vele —
S mikorra észrevette balgaságát,
Nem volt betévé kenyerre . . .

Lichtenberg István.

— Január 18.

— **Meghívó.** A »Szentés II-ik 48-as Népkör« 1908 évi január hó 26-án vasárnap, délután 2 órakor — évi rendes közgyűlését tartja, melyre a kör tagjait ezúton hívom meg. — Szentés, 1908. január 12. — Dr. *Tasnády* Antal elnök. Tárgysorozat: 1. Éves jelentés. — 2. A múlt évi számadások vizsgálata és a felmentvény megadása. — 3. A folyó évi költségvetés. — 4. Indítványok. — 5. Tisztújítás.

— **Az ipartestület közgyűlése.** A szentesi ipartestület február 18-án délelőtt tartja meg rendes közgyűlését saját székházában. A közgyűlés tárgyai ezek: 1. Elnöki jelentés az előjáróság 1907. évi működéséről. — 2. Az 1907. évi zárszámadás bemutatása a számvevőség jelentésével, ezzel kapcsolatban a felmentvények megadása feletti határozathozatal. — 3. Az 1907. évi költségvetés tárgyalása. — 4. Előjáróság jelentések a testületi székházál történt építkezéseiről és a felvett 10,000 korona kölcsön mikénti felhasználásáról. — 5. Ugyanannak jelen-

ése a pécsi kiállításról. — 6. A szentesi borbély fodrász Szakosztály alapszabályainak bemutatása és jóváhagyása. 7. A Szakosztályok zárszámadási és költségvetésének tárgyalása. — 8. Indífványok tárgyalása, melyek a közgyűlés megelőző napig 10 ipartestületi tag aláírásával az elnökséghez benyújtottak. — 9. Jegyzőkönyv-hitelesítésére 3 ipartestületi tag kiküldése. — 10. Elnök, előjáróság és számvevőség lemondása, ugyanazok helyeinek választás utján egy évre leendő betöltése. Az esetben ha az ipartestület tagjai február hó 18-ikán kellő számban nem jelenének meg, a gyűlés a megjelenő tagok számára való tekintet nélkül február 25-ikén délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

— **Felelőbizetés a városháza építés ellen.**

A városi képviselőtestületnek a városháza építésre vonatkozó határozatát a vármegye tudvalevően jóváhagyta. A jóváhagyó határozat ellen felelőbizet adtak be. Így tehát a városháza építés dolgában a miniszter fog dönteni.

— **Szabolcska Szentesen.** *Szabolcska* Mihály a temesváriak híres költő papja tudvalevően szereplője lesz a reformátusok e hó 26-án rendezendő nagy bangversenyének. A kiváló író vasárnap e hó 26-án este 6 óra 20 perckor érkezik Szentésre s az állomáson a mulatság rendező bizottsága küldöttségileg fogadja. Hétfőn délben pedig a Református körben társas ebéd lesz Szabolcska tiszteletére. Részvételi jegy ára a társas ebédre 2 Korona Aláírt lehet a rendezőség tagjainál és Református kör helyiségében.

— **Emlékeztető.** A Csongrádmegyei tört. és régész. társulatnak ma d. u. 5 órakor az alispáni elfogadóban tartandó évi rendes közgyűlésére e helyen is felhívjuk az érdekelt tagok figyelmét.

— **Városi huscsarnok.** Cegléd város nem tréfált. Felállította a városi mészárszékét, ahol a város által vásárolt marhák husát mérik ki. Ott a hus sokkal olcsóbb mint a mészárosoknál s épen olyan jó minőségű. A vesepernyéje kilójt 60 krért, a többi husokat 54 és 56 krajcárért mérik. Ezt olvasuk »Cegléd« című lapjaink hasábjain.

— **Városi bál.** Emlékeztet meg a két év előbbi farsang egyik talán legjobban sikerült mulatsága: a 1906 évi városi bál. A városi tisztí kar, mint értesülünk ez évben újból óhajtot rendezni mulatságot, amely az idei farsangot berekesztené. A városi bál ilyenkor február 29-én lenne. A mulatságról még annak idején részletesen emlékezünk meg.

— **Arany szobor Nagykőrösön.** Örömmel értesülünk a mozgalomról, a mely Nagykőrösön keletkezett s melynek célja, hogy Nagykőrösön Arany Jánosnak szobra legyen. Elsőben adakozást, gyűjtést, fognak szervezni a városban s a mi a mellett lesz, tánc, mulatság, vigalom és előadás: az idén mind Arany János jegyében fog menni. A lelkes nagykőrösi mozgalom emberei remélik, hogy esztendőre, amikor ötven éve lesz, hogy Arany elbucuzot a nagykőrösi katedrálról állani fog mar a szobor, hirdette Arany dicőségét.

— **Felolvasás elhalasztása.** Tekintettel a csongrádmegyei tört. és régész. társulatnak ma d. u. 5 óra körülözött közgyűlésére, melyen több gimn. tanár mint társulati tag megjelenni szándékozik, a csütörtöki napon tartatni szokott felolvasás a gimnáziumban nem ma, hanem holnap az az pénteken d. u. 5 órakor fog megtartatni Felolvasó Adameszk Jusztin tanár, a felolvasás tárgya Paris és Versailles.

— **Gazda bál.** A Csongrádmegyei Gazdasági Egyesület ez évi február 1-én bálát rendez a színházteremben. Kezdeté esti 8 órakor. Belépődíj 2 korona. Pályó 6 korona.

— Az alkoholizmus a bűnesetekben. A belügyminiszter és az igazságügyminiszter együttes rendeletben utasították a kir. ügyvétségeket, hogy készítsenek kimutatást arról, hogy a bűnösök közül hány százalék az alkoholista s a szesz élvezése milyen befolyással volt a bűncselekményekre. Az ügyvédségnek már el készítették a jelentést, amely szomorú képet tár fel az alkohol romboló hatásáról. E szerint a letartóztatottak nagy százaléka erős alkoholista.

— Téli vásárunk. Téli vásárunk tudvalevően február első három napján lesz megtartva. Kíváncsian várjuk vajon lesz-e hát csakugyan sertésvásár. A jelek szerint aligha. Pedig amennyire dühöng Szentesen a sertés nyavalyák sokasága attól lehetne. Állategészségügyi körzetek, mikor jön el a ti országotok ?!

— Egy élelapi jubileuma. Az „Üstökös” melyet még 1857-ben Jókai Mór alapított, folyó év január 1-én 51-ik évfolyamába lépett. — Az új felszám első számát az alkalmából az Üstökös szerkesztője mint jubileumi számot adta ki 52 oldalon rendkívül érdekes tartalommal és számos képpel. — Az ünnepi szám jan. 5-én, Vasárnapon jelent meg, és tartalmazza az Üstökös eddigi összes szerkesztőinek, munkatársainak arcképeit és a még élő, volt és jelenlegi munkatársak egy-egy alkalmi cikkét. — Dr. Szalay József, az Üstökös verstani felelői szerkesztője, megírta az Üstökös 50 éves történetét alapításától mostanáig. — Rendkívül érdekes a Jókai regényei modern kiadásban c. parodisztikus képsorozat is mely Jeney, Polgár, Gáspár Csorna stb. művészetét dicséri. A jubileumi számot az Üstökös minden új előfizetője ingyen kapja. — Előfizetés negyed évre 3 kor.

— Vásár a megyében. Horgoson a téli vásárt február 2-án tartják meg.

— Hírek az anyakönyvből. Jan. 20–21. *Eljegyzettek:* Házverő Török József Rídeg Juliánával, Molnár József Molnár Juliánával, Takács Mihály Virágos Eszterrel, Botka János Cseh Eszterrel, Buzi Nagy Imre Molnár Mariával, Gulyás Imre Lakatos Mariával, Zsoldos Imre Dallos Szilágyi Etelkával, Papp Mihály Kövér Juliánával, Kovács Mihály Bartus Erzsébettel, Árvai János Végső Teréziával, Libor József Tajnai Annával, (Gádoros) Dóra Tóth Imre Fekete Mariával. — *Házasságra léptek:* Gergely Ferenc Valner Erzsébettel, Földvári Nagy Imre Kereszturi Tóth Mariával, Bubori Imre Vértig Annával, Csendes Mihály Molnár Juliánával, Fazekas Ferenc Burkus Rozáliával, Kaczur Péter Török Etelkával, Molnár János Varga Annával, Balázs János Fekete Nagy Teréziával, Horváth Ferenc Kovács Borbálával. — *Születtek:* Molnár Antal, Katai Mária, Kantor Lajos, Farkas László, Orosz Franciska, Kalmár Antal, Bugyi Szilveszter, Kovács Etelka, Kocsis János, Bosontock Miklós, Nagy Ilona, Dallos Szilágyi Sándor. — *Elhaltak:* Németh Ferenc 45 éves, Molnár Lajos 73 éves, Pallos Lajos 36 éves, Molnár János 1 hónapos, Csizmás Mátyás 58 éves, Kocsis János 2 óras, Csányi Péter 66 éves, öz. Henz Józsefné, Pléder Erzsébet 82 éves, Mindszenti Varga Ferencné Martók Juliánna 50 éves, öz. Molnár Mihályné Teési Fekete Lida 86 éves.

Losonc végpusztulása.

1849 augusztus 8-án.

A Reformálusok farsangi nagy hangversenye. A műsort már ismertettük, most annak egyik legvonzóbb darabjáról, a Losonc végpusztulásáról adjuk a történeli háttérrel, hogy a hangversenyen résztvevő közönség e közleményből ismerje ennek a remek zenei költeménynek színterét, az események egyes mozzanatait, hogy annál inkább elkészülhessen a zene élvezetére, me-

lyet Kiss Károly zongora tanár cimbalom-művészek előadásában lesz szerencsénk meghallgatni.

Losoncot tudvalevőleg az orosz sereg dulta fel, égette föl, és rabolta ki. A zeneköltemény ezt a történetet dolgozta fel remek hangfesséssel.

Losonc végpusztulása 1849 augusztus 8-án történt. Előzményei ezek voltak:

Két vakmerő nemzelő, kiket a szabadharc története guerillának hív, egy este az itani Korona kávéházban megölté Petrovsky herceg dzsidárs századost és két tisztársát a kik 90 főnyi kémszemle csapatt vezetőiként Losoncra érkeztek és a Korona kávéházban szállásolták be magukat. Az áldozatokat aztán egy Fábry Zsuzsánna nevű kofaasszony ruháitól is megfosztott és úgy temették el őket ruhátlanul, koporsó nélkül.

E hír az utánuk Losonc felé 30.000 főnyi seregével közeledő Grabbe orosz tábornok felübe jutván, azt iszonyuan felingerelte és bosszura tüzte, a mit rettenetesen be is váltott: A gyilkos nemzetőröknek, ilyenekül tekintették a honvéd hadsereg támogatására működött nemzetőröket az oroszok, és a kofaasszonynak magparancsoltatta, hogy körmeikkel kaparják ki a csufosán eltemetett áldozatokat, mely irtózatos munka közben hullák kibírhatalan szagától többibben elájultak. A munka végén aztán a tiszteknek a losonci templomból diszes hadi temetést rendeztetett a bosszú tábornok, egyzersmind pedig büntetés képpen két cserkesz lovas ezrednek engedélyt adott, hogy Losoncot kirabolhassák, aztán pedig fegyűtsák.

Ennek a borzasztó és a katonai brutálitás válogatott kegyetlenségével végrehajtott rablásnak, gyűjtogatásnak és kegyetlenségnek gyönyörűen sikerült hangszínes tükré az előadandó zenei költemény, melyet, illetőleg, a melyet, alap matívumait a feldulást személyesen látta és vagyonának pusztulásában keresztül is szenvedett Borzó Miska a Gömörmegei nemzetőrség karmestere szerzett és utóbb zenekarával is betanított és a melynek hangjai mellett több csatában küzdöttek diós honvédek.

Igy lett e zenedarab egyik legremekesebb alkotása az 1848/49-ik szabadság harc zeneirodalmának.

Borzó Miska karmester Losonc lángtengeréből, a melyben tulajdon háza is odaveszett, összes butorával együtt, csak régi kopott hegedűjét tudta megmenteni, melylyel a közeli huzoni erdőbe menekülvén, azon friss benyomások alatt szerette klasszikusan remek harci nótáját, mely borzalmasan festi azokat a rémes jeleneteket, és 5 részből áll:

Az első rész valami művészi hangfesséssel jelzi, hogy az ázsiai cserkesz lovasság halk trombitaszóval indul; a II-ik rész tompa morajjal jelzi, hogy a cserkeszek támadnak és a lakosság rémülten menekül az erdőfelé a IV-ik részben halljuk a lovasság zart sorainak csattogó dübörgését; az V-ik rész pedig halottszomorú elhaló hangon jelzi, mikor a kirabolt városból elvonult a tönkrement nép. Jellemző különösen a félrevert haragok kongása, gyermekek és asszonyok jajveszékése és a sívító golyóknak a G. huron való remek és páratlan utánzása. Jellemző, hogy az orosz ágyuk dörgését a bőgő hatán jelezték, nagy tompa ütést intézve kézzel rája.

Ezeket azon figyelemből kívántuk a hangverseny alkalmából közölni, hogy a hangversenyen résztvevő és felkénk minden adományával élvezni óhajtó közönséget mintegy előkészítsük a mű megértéséhez szükséges hangulatra és mintegy szövegét adjuk a remek zenedarabnak. Miért is kérjük az igen tisztelt közönséget, hogy élvezetét teljessé teendő, e közleményt ismételve

átolvasni, esetleg a lapot megtartani és emlékeztetőül az estélyre kiollózza magával hozni kegyeskedjék.

De a közléssel tartozunk kiváló cimbalomművésznöknek is, kinek legnagyobb jutalma és gyönyörűsége, hogyha előadását a közönség igazán és mélyen élvezi.

Különfélék.

× **Európai kultúra Chinában.** Az európai kultúra mindjobban és jobban terjed a chinaiak között. Így például legutóbb a chinai tisztek európai mintára szabott egyenruhát kaptak. Sok tiszt, aki Japánban végezte tanulmányait, még copfját is levette, bár mindezt nem adták ki hivatalos utasítást amely ezt előírja. A Liangpingesu, aki felismerte azokat a hátrányokat, melyeket a copf katonai gyakorlatoknál okoz, elrendelte, hogy minden katonatiszt végássa le a copfját egy harmadára, s ezt is frizurába tűzve, csákoja alatt tartozik viselni. A tisztjé copfnak ez a megkurtítása határozottan haladásnak tekinthető.

× **Oroszlánok egy szerkesztőségben.** Mecklenburgban kevéssel ezelőtt még soha elő nem adódott eset történt meg. Egy szerkesztőségben a hírlapírók nem csekély esodalkozására két ifjú oroszlán jelent meg. Egyszerűen besétáltak az ajszlan s ételen nyavogással mindenkit megbolondítottak. Az oroszlánok kököt egy állatsereglet igazgatója hozta fel a szerkesztőségbe.

— **Uj sziget a Csendes óceánon.** Ha igazat lehet adni a halászk jelentésének, a csilagos lobogó hazája egy új szigettel gazdagodott. A Csendes-óceánban oly váratlanul felbukant sziget az Aleuták csoportjában van és természetesen vulkánikus eredetű. A kis sziget közelében, amelyet a halászk Roosevelt-szigetnek kereszteltek el, a felredezés idején oly forró volt a tenger, hogy a több hektárnyi kitéfedező terület megközelítésére gondolni sem lehetett.

A vidéki városok fejlődése.

Az állam erejét, gerincét a vidéki városok képezik s ezért ezek fejlődése, anyagi megerősödése, ipari kereskedelmi és kulturális téren való emelkedése épp oly fontos érdeke az államnak, mint az egyes városok polgárságának. Budapest az ország szíve, de friss vért folyton a vidéki városok ömlesztenek bele, mert nemcsak tanulni vágyó ifjúságukat küldik oda, hanem az adók mindentelje nemét is.

Mar pedig az állam gépezetének a pénz a kenőse. E nélkül minden megakadna, míg az ország pénzének folytonos oda és visszaáramlása egészséges vérkeringést biztosít az állam szervezetének. De mindamellett, hogy a vidéki városok tartják fenn az állam erejét s biztosítják egészséges fejlődését, sem a kormány, sem a társadalom nem hordja eléggé a szívén a vidéki városok saját külön speciális érdekeit s egyik sem törekszik teljes erejével arra, hogy a vidék városai gazdasági, ipari, kereskedelmi és kulturális téren lépést tarthassanak a főváros fejlődésével.

Pedig azt mondja a latin közmondás: Qui non colligit, dissipat. Aki nem gyűjt, tékozol. A vidéki városoknak tehát folyton újabb erőforrásokat kellene nyitniok, hogy a modern élet és kulturális haladás követelményeinek ne csak megfelelően, hanem saját vagyoni erejüket s az államot fentartó polgárság jólétét is fokozzák.

A vidéki városok polgármesterei több kongressust tartottak már, amelyen őszintén feltárták anyagi helyzetük bajait, de nem törekedtek arra, hogy e bajok szanálását nemzeti szükségletként tárják a kormány, a sajtó és a nagy közönség elé. Pedig nálunk nagyon sokat kell harangozni, ha azt akarjuk, hogy az illetékes körök meghallják szavunkat.

Guizot mondotta Európa civilizációjának történetéről szóló művében, hogy a civilizáció élén Franciaország halad. Elhiszszük, mert a francia városok fejlődése nemcsak gazdasági és ipari, hanem kulturális téren is lépést tart Párisal.

Nálunk azonban ezt csak elvéve tapasztaljuk. A baj néha a város vezetésében és a polgárság közönyében rejlik. De ez csak szörványos jelenség. Az igazi nagy baj az, hogy a vidéki városok nagy része zilált pénzügyi helyzetben van s ezért oly nagy terhet kénytelen a polgárságra róni, hogy az már alig bírja el. Ilyen körülmények között első és legfontosabb teendője lenne a kormányának a vidéki városok anyagi ügyeinek rendezése,

Most azonban azt látjuk, hogy az eladósodott városok drága kölcsönöket vesznek fel s úgy tesznek, mint a váltókon nyargaló gavallérok. Hogy a kisebb bajból szabaduljanak, nyakukba veszik a nagyobbat.

Ez azonban csak ideiglenes megoldás, amit nyomon követ a megbánás, a gond, a keserűség. Már pedig egy ország jólétének fokmérője városainak gazdasági, ipari és kulturális fejlettsége. Az eladósodott városok egészséges fejlődésre képtelenek.

Meg kell tehát mozdulniok a vidéki városok hatóságainak és közönségének. Ma, amikor minden kis existencia helyzetének javítására törekszik, a vidéki városoknak is meg kell ragadniok az alkalmat, hogy lassú, de biztos fejlődésüket minden téren biztosíthassák. Minden városnak meg van a maga országgyűlési képviselője. Az utasítások kora ágyan lejárt, de azért minden képviselő köteles kerületének érdekeit szívén viselni.

(Folyt. köv.)

Elsőrendű fegyvergyár

az ország minden megyéje részére ügyes, agilis helyképviselőt keres magas jutalék mellett. Eladás részletfizetésre. Mellékfoglalkozásnak is kitűnően alkalmas ajánlatok „Fegyvergyár” jellegére Blockner J. hirdető-irodájába, Budapest. Sütő-utca 6. kéretnek.

Eladó süldők.

Dr. Ecséri Lajos felsőréti tanyáján fias sertések és hizónak való süldők eladók.

Gerőcz Lajos

református lelkesnek kurcaparti (Kis Pál-féle) háza f. évi Szent-György napjától kezdve melléképületeivel együtt hasznosbérbe kiadó.

Kiadó üzlethelyiség.

Egy üzlethelyiség és 2 padolt szoba a hozzá tartozó helyiséggel együtt kiadó, ugyanott saját termésű bor zárt üvegekben kapható.

Kiss Sándor I. t. 138.

Eladó süldők.

Horváth Imrének kistőkei 119 tanya számú lakásán, igen szép 17 drb. 7 hónapos süldői vannak eladók, megtekinthetők a fenti szám alatt.

Alapítva 1860-ban

Szentes város legrégebb és

legszilidabb ékszerüzlete.

Elsőrangú összeköttetésem folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst, és drágakő ékszeranyagokat és evőszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árukat a Kossuth-téri református bérházban levő ÉKSZERÜZLETEMBEN a legjutányosabban és a legdivatosabb fazonban szolgáltatnom ki t. vevőimnek s vállalom arany és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő ÉKSZERÜZLETEMNEK látogatása tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit előnyösen akarja fedezni.

Áramim olesóságáról és árnum izléses voltáról könnyenmeggyőződést szerezhet magának egy vásárlással bárki is. Arany ezüst tárgyakat utjonnan készítek, valamint azok javítását is jutányosan elvállalom.

Szentesen, 1907 október hó.

Kiválósíztelettel:

CSILLAG ÁRMIN

arany- és ezüst műves

26-9

Kiadó Lakás.

Özv. Szathmáry Lajosné Báró Harucker utcai házána 3 padolt szoba, konyha, élekkamara, pince, továbbá a lisztüzlet és a mellette levő bolthelyiség Szt. György naptól kezdve kiadó. — Értekezhetni a tulajdonossal a helyszínen.

Kiadó uri lakás.

Iskola utca 3 szám alatti ház hasznosbérbe kiadó. 3-1



Közel a Kossuth-térhez 3-4 szobás lakás kerestetik május 1-re. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretik.

Eladó sertések.

Nemes Istvánnak derekegyházaoldali 54 számú tanyáján 8 darab 8 hónapos sertése van eladó. — Értekezni lehet ugyanott.

Eladó szőlőbirtok.

A Kis-Kunhalasi határban a várostól 1/2 órányi távolságban a majsai műút mentén

egy 10 kat. hold és egy 15 kat. hold

a legjobb bor- és csemege fajokkal és igen sok nemes 5-6 éves termő kajszín és őszi barackfákkal körül szegélyezett szőlő-telep a hozzá szükséges épületekkel, kapáslakkal, megfelelő hordó- és kádakkal szőlő zúzó, permetező, szeszlőző, szóval minden oda tartozó felszereléssel,

kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó.

Értekezni lehet a lap kiadóhivatalában.

Szentes város polgármesterétől

580/1908 szám.

Hirdetmény.

A Szentesen lévő loállomány, valamint a teherhordásra használható szamarak, öszvér-szamarak és öszvérek, továbbá a teherhordásra és személyszállításra alkalmas automobílok uti mozdonyok, önműködő mozdonyok szántómozdonyok és utcai hengerek, végül kocsi, szekerek teherhordásra alkalmas nyergek és hevederek 1908. évi összeírásával Dr. Szánthó Lajos jegyzőt bízom meg.

Ezen munkálat teljesítésére az 1908. évi január hó 21-től bezárólag február hó 1-ig terjedő időtartamot, az összeírás helyiségéül pedig Dr. Szánthó Lajos jegyzőnek a tulajurcai kertben lévő hivatalos helyiségét tűzöm ki.

A bejelentések megtételére a délelőtti 9-12-ig és délután 2-5 óráig terjedő időt tűzöm ki a vasár- és ünnepnapoknak kivételével, mely napokon csak délelőtti 9-12 óráig fogadtatnak el bejelentések.

A bejelentéseknek a fenti határidőben való megtételére s az adatok bemondására azzal a figyelmeztetéssel hívom fel a közönséget, hogy a bejelentést elmuiasztók, vagy a lovak, szekerek és egyéb összeírás alá kerülő tárgyak pontos számát eltítkoló érzékeny bírsággal fognak sújtatni.

Szentesen, 1908. évi január hó 6-án.

Dr. Matéffy Ferenc,
polgármester.

Értesítés.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy ez év első napján a Széchenyi kerti Delelő-csárdát átvettem s azt a közel napokban ünnepiesen megnyitottam. — Magamat a nagyérdemű közönség jóindulatába ajánlottam vagyok

Számos látogatást kérve
Kiriák Arpád vendéglős.



Eladó réti föld.

Madarasi Papp Lajosnak Felsőréti 8 hold földje eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal a II-ik ker. Bercsényi utcai házána.

Hirdetéseket
felvesz
a kiadóhivatal.